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RESUMO

Entre 100 e 250 palavaras em espaço simples e sem parágrafos. A primeira frase deve expressar o assunto tratado. Apresentar de forma concisa os objetivos, metodologia, os resultados mais relevantes e a conclusão. Dar preferência ao uso da terceira pessoa do singular, com linguagem impessoal, mantendo o verbo, preferencialmente, na voz ativa. Evitar o uso de citações bibliográficas. Espaçamento simples, sem recuo de parágrafos. Fonte times New Roman, 12pt.
Um espaço entre o resumo e palavras-chave.

Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3. Palavra 4. Palavra 5. (usar de 3 a 5 palavras-chave)

1 INTRODUÇÃO
A introdução é a exposição clara e objetiva dos principais pontos da pesquisa. Apresentam-se os seguintes elementos: o problema e/ou problemática, a hipótese (se houver), os objetivos (geral/específicos), justificativas e, sucintamente, referir-se aos tópicos principais do texto, dando o roteiro ou a ordem de exposição, sem mencionar os resultados alcançados. 

O texto deverá ser digitado em Word; Espaço 1,5 cm; Alinhamento justificado;  Letra tipo Times New Roman, corpo 12; Papel em formato A4; Margens superior/inferior – direita/esquerda = 2,5 cm; Parágrafo com recuo na primeira linha = 1,25 cm. Se possível, evite notas de rodapé. Ao utilizá-las, contudo, elas devem vir ao final da página, em numeração contínua, fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples, alinhamento justificado.
2 DESENVOLVIMENTO
O título, a ordem e a extensão dos itens deste capítulo dependem da área, do tipo de pesquisa e do tratamento dado na elaboração do trabalho.

2.1 Revisão de literatura
Apresenta a fundamentação teórica do assunto abordado. É nessa parte do projeto que geralmente são colocados os trechos extraídos do material pesquisado, que servem para respaldar a pesquisa que está sendo realizada. Esses trechos são chamados de citações e sugere-se fazer comentários pessoais com o objetivo de criar uma relação entre os vários trabalhos citados. 

Existem três tipos de citação existente:

· Citação direta: é a transcrição literal das palavras do autor, ou seja, a cópia idêntica. Existem dois tipos: a citação curta (até três linhas) e a citação longa (quatro linhas ou mais), conforme os exemplos a seguir:

Exemplo de citação direta curta: Devem estar contidas entre aspas duplas. 
“Com efeito, a variabilidade em tamanho, formato e cor, predomina em toda raça humana, assim como não há duas impressões digitais idênticas, também não há dois rostos iguais” (TURANO, 2007, p. 328).

Exemplo citação direta longa: Devem ser destacadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, com letra menor que a do texto e sem as aspas.
Sobre as formas mistas dos dentes naturais, entende-se que:

Os dentes naturais não são geométricos puros, mas possuem caracteres dos vários tipos, ao mesmo tempo, de maneira que suas formas podem reproduzir-se infinitamente enquanto os processos de gênese estivem atuando localmente. (TURANO, 2007, p. 326).

· Citação indireta: é a reprodução das ideias do autor, sem que haja transcrição literal das palavras deste. Desta forma, é feita a transcrição das ideias do autor utilizando “suas palavras”, ou seja, utiliza-se a paráfrase e/ou a condensação. 

Exemplo de citação indireta:

A odontologia moderna ensina que é muito importante o trabalho de prevenção da saúde bucal, o que acaba evitando a necessidade de tratamento (CAVALCANTI, 2009).

· Citação de citação: é a menção de um documento, que não se teve acesso ao original, mas por meio da citação feita por outro autor. Nesse tipo de citação pode acontecer a citação direta ou indireta. Pode ser utilizado o termo “apud” ou “citado por”.

Exemplo de citação de citação:

De acordo com Montagu (2001 citado por FIGUEIREDO et al., 2003, p. 358) “o desenvolvimento inicial do sistema nervoso do bebê depende em grande parte do tipo de estimulação cutânea recebida”.

A obra consultada deve constar na lista de referências e recomenda-se que a referência da obra original seja indicada em nota de rodapé, na mesma página em que aparece.
Obs. – as citações direta, indireta e citação de citação podem ocorrer na sentença ou fora da sentença. O primeiro caso está exemplificado no parágrafo acima e o segundo caso, nos demais exemplos.

2.2 Metodologia

Neste item, são apresentados os materiais e métodos utilizados para a realização da pesquisa. No geral, deve ser apresentada na sequencia cronológica da condução do trabalho. Esta cronologia, geralmente é dada pela organização dos objetivos (geral e específicos) dispostos na introdução.

2.3 Resultados e discussão

Neste item, seguindo a sequencia cronológica disposta na metodologia, ocorre a apresentação dos resultados alcançados por meio da análise crítica dos dados, correlacionados e discutidos com outras informações obtidas na revisão de literatura.

3 CONCLUSÃO E/OU CONSIDERAÇÕES FINAIS
Sintetizam os resultados obtidos, evidenciando se foi alcançado o objetivo geral e se a hipótese foi comprovada. Pode-se ainda apresentar recomendações para futuros trabalhos.
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REGRAS COMPLEMENTARES

EQUAÇÕES E FÓRMULAS

As equações matemáticas devem ser distantes 5 mm da margem esquerda. As equações devem ser digitadas usando a mesma fonte do texto em itálico. Números em arábico devem ser usados nas equações. Equações devem ser referenciadas como “Eq. (1)” no meio da frase e como “Equação (1)” no início da sentença. Vetores e tensores devem ser indicados em negrito, como pode ser visto na Eq. (1), ou usando notação indicial, como ilustrado na Eq. (2). Símbolos e variáveis usados nas equações devem ser definidos imediatamente após a sua primeira aparição no texto. Um espaçamento em branco deve ser incluído antes e depois de cada equação. Quando o texto tiver diversas fórmulas e equações, estas devem ser identificadas com números sequenciais, colocados entre parênteses, na extremidade direita da linha, junto à margem.
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FIGURAS, QUADROS E TABELAS

Figuras, quadros e tabelas devem ser posicionadas no texto o mais próximo possível ao ponto onde foram mencionadas pela primeira vez (nunca antes de serem citadas no texto) e devem ser numeradas consecutivamente em algarismos arábicos. Figuras devem ser referenciadas no texto como “Fig. 1” no meio da frase e “Figura 1” no início da sentença. As figuras devem ser centralizadas horizontalmente. A identificação ou legenda, deve estar localizada após a figura, não ter mais do que 3 (três) linhas e estar alinhada à esquerda. Após o título da figura, deve-se citar a fonte de onde foi retirada a ilustração, precedida da palavra “Fonte:”, deve-se referenciá-la, de forma completa, na seção Referências. Um espaçamento em branco deve ser incluído antes e depois de cada figura.
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Figura 1. Domínio computacional do dispositivo de conversão de energia das ondas do tipo galgamento.

Fonte: Gonçalves (2008).

A legenda para os símbolos de dados, bem como os rótulos para cada curva, devem ser incluídos dentro da figura. As legendas de texto dentro da figura devem ser grandes o suficiente para permitir (facilitar) a leitura. Todas as unidades devem ser expressas no sistema internacional de unidades (SI).

Figuras coloridas e fotografias de alta resolução podem ser incluídas no artigo. Para reduzir a dimensão do arquivo e preservar a resolução gráfica, figuras em bitmap devem ser inseridas no manuscrito em um formato comprimido (JPGE) ou (TIFF) compactado.

Tabelas e quadros devem ser referenciadas como “Tab. 1/Qua. 1” no meio da frase ou “Tabela 1/Quadro 1” no início da sentença. As tabelas ou quadros devem ser centralizados. Os títulos das tabelas e dos quadros não devem exceder 3 (três) linhas, devem estar posicionados antes da tabela no texto e alinhadas à esquerda. Após o título da tabela ou do quadro, deve-se citar a fonte de onde foi retirada a informação, precedida da palavra “Fonte:”, deve-se referenciá-la, de forma completa, na seção Referências. Um espaçamento em branco deve ser incluído antes e depois de cada figura.O estilo da fonte e a dimensão devem ser similares as empregadas no texto. Unidades dimensionais devem ser expressas no sistema internacional de unidades (SI). Explicações, caso ocorram, devem ser dadas no texto posteriormente a inserção da tabela. Além disso, deve ser deixado um espaço em branco antes e depois de cada tabela ou quadro. O estilo das bordas da tabela é deixado livre, um exemplo é apresentado na Tab. 1. 

Tabela 1. Parâmetros físicos e computacionais da simulação de escoamento em canal.

	Parâmetro
	Escoamento em canal

	Número de Reynolds (Rec = ucH/2ν)
	3330

	Número de Reynolds (Rem = umH/ν) 
	5705

	Número de Reynolds (Reτ = uτH/2ν)
	180

	Número de Prandtl (Pr)
	0.71

	Domínio (x*,y*,z*)
	3.2 × 1.0 × 1.6

	Malha (x*, y*, z*)
	100 × 60 × 60

	Passo de tempo (∆t)
	2.5 × 10-5 s


Fonte: Andrade et al. (2009).

Formato 
Papel em branco, formato A4 (21 X 29,7cm). 

Fonte 
Fonte (New Roman) e tamanho 12 para todo trabalho. 

Fonte (Times New Roman) e tamanho 10 para citações com mais de três linhas, notas de roda pé, paginação, legenda e fonte das ilustrações e das tabelas; 

Fonte (Times New Roman) tamanho 12 para (TÍTULO) em maiúsculo e negrito; 

Fonte (Times New Roman) tamanho 12 para (Subtítulo primário) inicial maiúscula e negrito.

Fonte (Times New Roman) tamanho 12 para (Subtítulo secundário) inicial maiúscula.

Margem 
Margens superior/inferior – direita/esquerda = 2,5 cm.
Recuo de primeira linha do parágrafo: 1,25 cm (1 Tab), a partir da margem esquerda; 

Recuo de parágrafo para citação com mais de três linhas: 4 cm da margem esquerda; 

Alinhamento das seções e texto: utilizar a opção “Justificado” do programa Word;

Alinhamento dos títulos das diferentes seções: utilizar a opção “Alinhar texto à esquerda” do programa Word;

Alinhamento do título da seção "Referências": utilizar a opção “Centralizada” do programa Word.

Espaçamento 
Espaço “Entrelinhas” do texto: 1,5;

Espaço entre parágrafos: 6 pt.

Espaço entre título de seção e texto: um espaço.

As referências devem ser separadas entre si por um espaço simples em branco.

Se possível, evite notas de rodapé. Ao utilizá-las, contudo, elas devem vir ao final da página, em numeração contínua, fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples, alinhamento justificado. 

Anexos 
O(s) autor(es) podem incluir anexos no trabalho, porém seguindo o número determinado de páginas.

REFERÊNCIAS CONSULTADAS PARA ELABORAÇÃO DO TEMPLATE

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6023: informação e documentação: referência e elaboração. Rio de Janeiro, 2002.

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6024: informação e 

documentação: numeração progressiva das seções de um documento: apresentação. Rio de Janeiro, 2012.

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6028: informação e 

documentação: resumo: apresentação. Rio de Janeiro, 2003.

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 10520: informação e documentação: citações em documentos: apresentação. Rio de Janeiro, 2002. 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 14724: informação e documentação: trabalhos acadêmicos: apresentação. Rio de Janeiro, 2011.

IBGE. Normas de apresentação tabular. 3. ed. Rio de Janeiro, 1993.
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RESUMO

Entre 100 e 250 palavaras em espaço simples e sem parágrafos. A primeira frase deve expressar o assunto tratado. Apresentar de forma concisa os objetivos, metodologia, os resultados mais relevantes e a conclusão. Dar preferência ao uso da terceira pessoa do singular, com linguagem impessoal, mantendo o verbo, preferencialmente, na voz ativa. Evitar o uso de citações bibliográficas. Espaçamento simples, sem recuo de parágrafos.

Um espaço entre o resumo e palavras-chave.

Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3. Palavra 4. Palavra 5. (usar de 3 a 5 palavras-chave)
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